

# 《关于修订〈CEPA 服务贸易协议〉的协议》

## 问答集

### 1. 修订协议与 2015 年签署的服务贸易协议有何不同？

修订协议系统地梳理及总结过去 CEPA 系列有关服务贸易开放内容，并因应现今国际经济环境变化、内地投资政策趋向，以及两地经贸合作进展等因素，整合一份更开放更全面的开放内容，当中所涉及的领域广泛，包括金融、法律、会计、建筑及工程、电信、文化、旅游、分销和教育等服务。

修订协议进一步全面放宽澳门企业进入内地服务市场的门槛，透过降低企业资本资产要求、放宽持股比例限制、扩大开放领域、由批准制度简化至备案管理等，扩大内地对澳门服务贸易的开放范围，为澳门企业及服务提供者开拓内地市场提供更便利条件，有助提高两地服务贸易的发展水准及空间，促进鼓励两地投资并深化便捷度。

### 2. 修订协议签署后，《服务贸易协议》仍然有效吗？

这次修订主要针对《服务贸易协议》附件 1《内地向澳门开放服务贸易的具体承诺》表 1《对商业存在保留的限制性措施(负面清单)》进行缩减和修订，以及对表 2《跨境服务开放措施(正面清单)》增加新的开放措施。除相关修订内容外，《服务贸易协议》的其他内容仍然有效并继续实施。

### 3. 修订协议在实行国民待遇方面有何进一步优惠？

内地对澳门实现国民待遇的服务部门由 62 个增加至 69 个，

包括会计、建筑及设计、工程、设备维修和保养、批发销售、铁路运输及货运代理等服务。澳门服务提供者可通过商业存在的形式进入内地市场，与内地投资者享有同样的市场准入条件，有利吸引澳门企业开拓内地市场。

4. 修订协议在哪些方面反映澳门企业在粤港澳大湾区内享受更优惠及便利的待遇？

为推动与粤港澳大湾区在服务领域的深度融合，修订协议共提出 11 项在粤港澳大湾区率先实施的进一步服务开放措施，当中包括推动金融、法律、税收服务、教育、建筑工程及旅游等服务领域扩大开放的政策在粤港澳大湾区内率先实施。在大湾区先行先试措施为澳门企业提供更优惠的市场准入条件，开放了更多领域的投资机会，为澳门企业及专业人才在通过粤港澳大湾区提升服务业方面的能力和素质创造了更好机会，有利促进在粤港澳大湾区内实现服务贸易全面自由化。

5. 是次修订对澳门金融服务业有何开放政策？

修订协议在金融服务业方面制定多项对外开放措施，放宽了澳门银行和保险机构进入内地的市场准入及运营条件等方面的要求，以及缩减合资证券公司的业务范围等限制，进一步提升内地对澳门金融服务业的开放程度。

6. 澳门银行及保险业有哪方面的进一步开放措施？

新措施包括取消澳门保险公司进入内地保险市场须有 30 年以上经营历史及在内地设代表处两年以上的条件、取消澳门服务提供者在内地不得设立保险公估机构的限制、鼓励内地金融企业

以澳门作为区域发展总部推动与葡语国家市场业务、取消澳企投资内地银行业金融机构的 60 亿美元资产的要求、放宽澳门银行在内地分行的业务范围限制等。措施有效为澳门银行及保险企业开拓内地市场构建更理想的投资环境，促进澳门和内地金融机构的业务合作与相互发展，实现互利双赢。

7. 修订协议删除了电信及文化领域正面清单，对澳门投资者来说有何意义？

修订协议将文化及电信领域正面清单转入商业存在的负面清单；以及跨境服务开放措施的正面清单内。整合后，以更开放更透明的负面清单加正面清单模式管理，在负面清单中除了保留的限制性措施外，内地对符合条件的澳门服务提供者进入内地再无特殊限制，反映内地对澳门文化及电信服务的进一步支持，对鼓励澳门投资者进入内地起着积极作用。

8. 通过是次修订协议，电信服务领域如何受惠？

电信服务领域中转入跨境服务的正面清单中增加了开放措施，允许澳门服务提供者销售在澳门使用的固定/移动电话卡的地点，从广东省扩大至内地全境。

9. 文化服务领域在这次修订协议中有何进一步开放措施？

文化服务领域修订了保留限制性措施，放宽澳门企业在内地从事出版物和其他印刷品的印刷服务的持股限制由 49% 增至 70%。视听服务方面，将更多电影院服务、电影或录像的制作和发行等服务转入负面清单管理；保留在跨境服务的正面清单中有关合拍影片及合拍电视等服务亦放宽限制，包括取消国产影片（含合拍

片)由内地第一出品单位提出申请需经国家广电总局批准后才可在澳门进行后期制作的限制,以及取消收取内地与澳门电影合拍立项申报管理费用等。